

教育部公布
“双减”成绩单

广东已压减超90% 学科类校外培训机构

12月21日，教育部举行新闻发布会，围绕“双减”工作情况介绍“我为群众办实事”实践活动成效。据了解，目前学科类培训大幅压减，线下校外培训机构已压减83.8%，线上校外培训机构已压减84.1%。其中，广东培训机构压减率达到90%以上，“营转非”完成率超过95%。

A 全国学科类校外培训机构压减超八成

教育部基础教育司司长吕刚表示，新学期开学以来，各地各校坚持强化学校教育主阵地作用，聚焦做好校内减负提质，创新工作思路，细化落实举措，广大校长教师积极作为、辛勤奉献，推动“双减”工作取得明显成效。

其中，各地各校普遍(99%以上)制订了比较完善的作业管理办法，建立了作业公示制度，学校作业总量和时长调控基本达到规定要求，在规定时间内完成书面作业的学生占比由

“双减”前的46%提高到目前的90%以上。99.6%的学生家长反映，本学期教师没有再给家长布置作业或要求家长批改作业。

教育部校外教育培训监管司负责人表示，目前，校外培训治理工作取得了明显进展，学科类培训大幅压减，线下校外培训机构已压减83.8%，线上校外培训机构已压减84.1%。留下的培训机构一部分转为非营利性机构，实行政府指导价，为人民群众提供公益服务；不适合转非的将被进一步注销。

提醒

国家卫健委：21日新增本土确诊病例57例

广西东兴今起全员居家隔离

羊城晚报讯 国家卫生健康委员会22日发布的疫情最新情况显示，12月21日0—24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例77例。其中境外输入病例20例(广西6例，上海5例，云南4例，广东3例，天津1例，浙江1例)，含2例由无症状感染者转为确诊病例(广东1例，广西1例)；本土病例57例(陕西53例，其中西安市52例、咸阳市1例；广东2例，均在东莞市；天津1例，在西青区；广西1例，在防城港市)。无新增死亡病例。新增疑似病例2例，均为境外输入病例(均在上海)。

另据央视网消息，广西东兴市自22日8时起实施全员居家隔离，解除时间视疫情另行通知。在全员居家隔离期间，学校和各类培训机构全部停课，公共交通停运，东兴口岸货检、旅检暂停验放。除保供的超市、农贸市场、医院、药店外，其他经营场所一律停业。餐饮行业尽量提供外卖配送服务。保障防疫、医疗服务、城市运行、值班执勤、保供人员、外卖配送员、志愿者等人员持特定通行证在东兴市通行。居家隔离期间，除购买必需生活物资以及进行核酸检测外，非必要不出门。购买生活物资尽量选择配送服务。

12月21日晚，广东省疾控中心发布重要提醒，12月6日以来有广西防城港市东兴市旅居史的来(返)粤人员；12月12日以来有黑龙江黑河市旅居史尤其是与通报病例活动轨迹有交集、重合的来(返)粤人员，请尽快向所在地社区报备相关情况，配合当地做好核酸检测等疫情防控措施。

(余燕红 粤疾控)

@参加广东研究生考试的考生
封控滞留省外中高风险区
应按规定提出借考申请

滞留在东莞大朗镇的，在大朗增设的考点考试

羊城晚报讯 记者孙唯报道：12月25日至27日，2022年全国硕士研究生招生考试(初试)将正式举行。12月20日，广东省教育考试院发布考试提醒，要求所有考生通过广东省教育考试院微信公众号进行考前连续14天个人健康情况和行动轨迹申报。

针对部分地区出现疫情，有考生无法正常参加考试的，省教育考试院也作出明确指引——

考生在省外中高风险地区封控滞留的，应严格遵守当地防疫要求，并第一时间向滞留地的教育考试招生机构报告，按其规定提出借考申请，同时向原考点或广东省教育考试院报备登记。考生目前在广东封控管理区域内的，无论是广东考生还是外省考生，须第一时间向当地教育考试招生机构报告，按其规定提出借考申请，同时向原考点报备登记。

考点在外省，该省或考点防疫政策要求进行14天集中隔离(居家隔离)或三天两检等情况，考生可否申请在广东借考？省教育考试院表示，除滞留在广东封控区内的考生外，其他外省考生请立即返回原考点，按当地卫生健康部门和教育考试招生机构的要求参加考试。

考点在广州，人在东莞非疫情防控区域的考生，如果健康码是黄码，请第一时间与考点所在地教育考试招生机构或考点联系，遵照其指引参加考试。在东莞非疫情防控区域的考生，且健康码为绿码可以正常参加考试。如果考点在东莞市，请按照东莞市研考防疫要求参加考试；如果考点在东莞市外，请尽快返回原考点所在地备考，遵照其防疫要求参加考试。

此外，12月20日，东莞市教育局也发布通知称，目前仍滞留在大朗镇内，无法前往原考点参加考试的考生(含非东莞市报名点考生)，将由东莞在大朗镇内增设考点安排考试。

B 超90%教师参与提供课后服务

课后服务方面，各地各校“一校一案”制订课后服务方案，普遍开展了课后服务，基本实现了“5+2”全覆盖。课后服务时间不仅指导学生有效完成书面作业，做好答疑辅导，还普遍开展了丰富多彩的科普、体育、艺术、阅读、兴趣小组和社团活动。有91.7%的教师参与提供课后服务，自愿参加课后服务的学生比例由上学期的

49.1%提高到目前的91.9%。此外，有2.1万所学校积极探索开展了暑期托管服务，有302.6万名学生参加暑期托管。

国家统计局在秋季开学后的专题调查显示，校内减负成效初显，作业负担明显减轻，73%的家长表示孩子完成书面作业时间比“双减”前明显减少，85.4%的家长对学校课后服务表示满意。

此外，吕玉刚表示，“双减”

工作的实施进一步促进了校长、教师、家长、社会教育观念的转变，特别是许多家长转变了过去让孩子拼时间、多刷题、盲目报班的行为。相关调查显示，70.3%的家长认为要树立“健康第一”的育儿理念，66.2%的受访家长表示要鼓励、陪伴孩子参与校内外体育运动，65.5%的受访家长表示不额外增加孩子课业负担。

C 广东“营转非”完成率超过95%

在落实“双减”工作中，教育部高度重视开展校外培训机构治理，不断健全工作机制，持续完善政策体系，严肃查处违规培训。打击隐形变异，指导抖音、微信、钉钉等平台企业主动开展清理工作，坚决防止隐形变异违规培训行为蔓延。同时开展暗访巡查，组织各地在周末、中秋、国庆期间开展暗访，累计出动执法人员5万余人次，检查培训机构7万余家，取缔黑

机构414家；组织专门力量开展线上培训日常巡查，关停了199个培训系统。对“中国教育督导”微信公众号举报平台上收到的34447条有效线索及时转交相关省份予以核查处理。

在治理过程中，各地涌现出了一批好经验好做法。比如在天津、广东等地，大力推动机构压减，压减率都达到90%以上；积极优化“营转非”流程，完成率均超过95%；加强学科类

非学科类科学鉴别，推进非学科类培训机构统筹管理。在北京、浙江等地，开展专项治理行动，严肃查处培训机构无证办学、夸大营销、虚假宣传、不公平格式合同、制造焦虑等人民群众反映强烈的违法违规行为；建立资金监管有效机制，对校外培训机构预收费进行风险管控；对教育培训类广告实施定向监测、重拳查处，进一步净化市场环境。

东莞目前病例全部在大朗镇

当地出台“八条”举措支持大朗镇纾困解难

患者主要活动场所病毒污染明显

东莞市副秘书长赖少瑜表示，东莞努力做到应检尽检，加密核酸检测频次和动态调整筛查范围，每天以“1+N”形式组织大朗和相关园区、镇(街)依次开展多轮大规模核酸筛查，及时化解潜在传播风险。目前，大朗以外的全市其他地区大规模核酸筛查中均未检出阳性。

“20日共有6例确诊病例，这6例都是在已经集中管理的密切接触者中检出，这与我们的预判是比較符合的。”东莞市疾控中心传染病预防控制所所长张泽武说，截至目前，本起疫情共判定密切接触者

倡导对企业、个体工商户减免租金

针对这次疫情影响，东莞市发展和改革局副局长陈宝玲介绍，东莞市高度重视抓好统筹疫情防控和经济发展，密切关注本次疫情对大朗企业、个体工商户造成的影响，及时研究出台了支持大朗镇纾困解难八条政策措施。

“纾困解难八条”主要聚焦在经营主体租金、要素成本、税收负担、住房公积金、贷款、产业链供应链、群众基本生活需求等方面，可以概括为‘两减、一降、一扶、四保障’。”陈宝玲表示，其中的“两减”是指在政策执行期间减轻经营主体租金和税收。在减轻租金负

担方面，市直行政事业单位和市属国企的物业对大朗镇辖区内承租的企业、个体工商户免收租金；已缴交租金的，可顺延减免。倡导动员村(社区)集体物业、产业园区、工厂和出租屋业主，对承租的企业、个体工商户适当减免租金，或允许在疫情防控解除后3个月内补缴并免收滞纳金。

在减轻税收负担方面，对镇辖区内缴纳房产税、城镇土地使用税确有困难的纳税人，依法予以核准减免；纳税人为租户减免房屋租金，按减免租金月份数给予房产税、城镇土地使用税核准减免。对

羊城晚报记者 文聪

12月21日，东莞市新闻办召开疫情防控新闻发布会。据悉，12月20日0—24时，东莞市大朗镇新增6例新冠肺炎确诊病例，均在集中管理的密切接触者中检测发现。12月13日至12月20日24时，东莞市累计报告新冠肺炎确诊病例21例，全部发生在大朗镇，没有出现外溢，疫情总体可控。

在超过80%(即17例)的病例住所或隔离房间环境标本中检出阳性，说明患者排毒能力较强。第三，病例在连续多次核酸检测阴性后转阳，近40%的病例连续3次核酸阴性后才检出阳性，其中1例病例在检出阳性前连续6次核酸检测阴性。

张泽武表示，截至目前，东莞病例全部发生在大朗镇，21例病例分布在该镇的6个村(社区)，没有出现外溢。流调发现所有病例属于同一传播链，传播链条较为清晰。

办理纳税申报有困难的纳税人，可依法申请进一步延期申报。对生产经营发生严重困难的纳税人，依法及时核准延期缴纳税款申请，帮助缓解资金压力。

“四保障”则指加强住房公积金服务、产业链供应链稳定、群众基本生活需求、纾困解难工作机制建立健全等四方面的保障。其中，在保障群众基本生活需求方面，为大朗镇有需要的群众代购代送生活必需品、基本药物送至家门口。对封控区和管控区内的居民，由市镇两级财政按照一定标准给予生活补贴，措施至解除之日为止。

“这个冬至虽然冷，但我感觉特别暖”

冬至佳节，大朗为抗疫一线工作人员送汤圆



爱心人士为奋战在抗疫一线的工作人员送汤圆、姜茶

羊城晚报记者 文聪、通讯员叶惠涛摄影报道：12月21日，恰逢冬至，对于正处于疫情防控关键时期的东莞市大朗镇而言，这是一个不一样的冬至，全镇正开展第六轮大规模核酸检测。当天清晨，大朗女企业家协会购置了一批汤圆，向抗疫一线辛勤付出的医务人员、公安干警等表达了感激之情。

除大朗女企业家协会外，该镇的热心企业也主动参与到公益行动中来，把熬制好的汤圆、姜茶等送到一线抗疫人员手中。一些封控小区的物管则为驻守在小区内的医务人员送去了饺子、汤圆、点心等“冬至温暖”。

“感谢大家送来的汤圆。虽然这个冬至天气寒冷，但却是我度过最温暖的一个冬至。因为大家众志成城、同心抗疫，这个冬至特别难忘。”在大朗广场核酸检测点现场的工作人员叶佩珊手握拳头，信心满满地说，“大朗够‘甜’够‘暖’，一定能赢。”

退役不褪色 建功新时代

羊城晚报记者 王红虹

众心健康管理(广州)有限责任公司

创始人王允个：

发挥专长创办心理工作室
用心用情继续为战友服务



王允个(左)给退役老兵做心理辅导 受访者供图

最近，在位于广州的粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地，退役军人文允个来回穿梭，正为她的工作室进驻新办公室忙碌着。2019年7月，王允个退役后自主择业成立了众心健康管理(广州)有限责任公司。两年多时间里，该公司已经服务部队官兵及退役军人事万人次。“战友情是我一辈子的情结，今后也会把这个事业做好。”王允个说。

据悉，王允个先后在济南军区某部、解放军第421医院等工作，多次参加亚运安保、汶川震后心理援助、中俄军事比武等心理服务保障工作，服役期间荣立二等功1次、三等功3次。

曾被誉为“心理训练女兵第一人”

1994年12月王允个入伍，

后考入军校；2001年，刚从军校

毕业的她，选调参加当时总参谋部组织的军队心理行为训练试点工作，并任试点女兵排排长。这个项目是解放军第一次把心理行为训练引进部队，在8米高的空中抓住单杠、几分钟内完成冲击4米墙……王允个作为女兵排排长带头示范完成各项特训任务，曾被《解放军报》誉为“全军心理训练女兵第一人”。

由于专业突出，退役后王允个继续应聘为广东省消防总队、第74集团军医院、海军广州某部、第六离职休干所、广东陆军预备役某部等单位的心理专家。在为退役军人事方面，王允个团队为广州黄埔区退役军人事进行心理疏导，妥善解决了数个典型案例。

例如，退役女军人宋玲(化名)投资近200万元经营某山庄，不幸遭遇特大暴雨引发山体滑坡、泥石流。宋玲在事业受到重挫后惊恐失眠，经过王允个团心理辅导后，宋玲从危机事件中走出，开始了新的工作。参战老兵何勇(化名)妻子长年因病卧床，32岁的儿子小何十年足不出户。王允个及团队专门邀请精神科专家诊疗，判断小何为精神异常，并为其争取到了相应的政策帮扶。

在退役后的两年间，王允个和团队服务部队官兵及退役军人事近万人次；连续为广州黄埔区、天河区的退役士兵开展适应性心理培训；建立了老兵心理服务平台，其中，黄埔区永和街心理服务站成为全国基层心理服务示范点。

慈善公益支持：

广州市正佳慈善基金会

员工交保费，受益人却是企业？
省人社厅：公司侵犯了劳动者的权益

民声·民生

广东省直属机关工委

广东广播电视台、羊城晚报

合办

政风行风热线(020)36235999

羊城晚报热线(020)87776887

羊城晚报记者 周晓波 报道：12月21日，广东省人力资源和社会保障厅上线“民声热线”节目，就灵活就业人员参加工伤保险、农民工工资支付、应聘中劳动

者权益保障等问题进行了解答。

惠州市的外贸员小毕在一个名为“风火轮”的外派公司工作。他发现，公司每个月都会从工资里扣取部分费用购买保险。其中，一份名为雇主责任险的商业保险，让小毕困惑不已。到企业询问时，公司表示，员工若发生意外，这份保险会提供赔偿。

一开始，小毕认为自己是受益人。但当小毕上班期间发生意外后，拿着保单进行理赔时，才发现受益人是企业。也就是说，企业拿着小毕的工资，为企业买了保险。对于欠薪问题，左孟新表示，要切实维护好农民工劳动报酬权益，做好欠薪问题线索核查处置。据统计，今年以来，广东已为9.67万名劳动者追回工资待遇10.67亿元，在2020年度国家保障农民工工资支付工作考核重返A级行列。同时，左孟新在节目中还向群众宣传了今年4月1日起实施的《关于单位从业人员的超过法定退休年龄劳动者等特定人员参加工伤保险的办法(试行)》。